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Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce
warunki zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania okreslone w podstawie programowej’

Wymagania ogoéine Wymaganie szczegoétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowos$ci zycia | 3) Zdajgcy charakteryzuje na przyktadach
spofeczno-kulturowego [...]. rézne rodzaje norm spotecznych [...].
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
czytania ze zrozumieniem tekstow [...]
oraz interpretacji innych zrodet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— W tekscie 1. przedstawiono normy obyczajowe, a w tekscie 2. odwotano sie do norm
moralnych. Normy obyczajowe charakteryzujg wtasciwe dla danej kultury (Srodowiska, epoki)
wzorce zachowania — okreslajg, co wypada, a czego nie wypada robi¢ w okreslonej sytuaciji.
Normy moralne majg charakter wartosciujacych nakazéw, np. bgdz wierny, bgdz odwazny —
w wierszu ukazano wtasnie zachowania okreslane jako moralnie wtasciwe, pozgdane.

— W tekscie 1. przedstawiono normy wtasciwego zachowania, ktore okreslic mozna jako
normy zwyczajowe. Z kolei tekst 2. dotyczy etyki czy moralnosci w zasadach postepowania —
sg w nim wskazane normy etyczne.

— W tekscie 1. przedstawiono normy dotyczgce dobrych manier, zasad dobrego wychowania.
Z kolei tekst 2. dotyczy norm etycznych.

— W tekscie 1. przedstawiono normy zwyczajowe. Z kolei tekst 2. dotyczy wartosci
dotyczacych odwagi i wiernosci.

Zadanie 1.2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie. (ZP) I. Cztowiek i spoteczenstwo.
1) Zdajacy wyjasnia [...] prawidtowosci 5) Zdajgcy wyjasnia charakter procesu
zycia spotecznego [...]. socjalizacji [...].

1 Zatgcznik nr 3 do rozporzgdzenia Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgcego rozporzgdzenie
w sprawie podstawy programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdlnoksztatcgcego, technikum oraz
branzowej szkoty Il stopnia (Dz.U. 2024, poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawne odpowiedzi

— socjalizacja / proces socjalizacji

— enkulturacja / proces enkulturacji
— wychowanie / proces wychowania

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegoétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia | 5) Zdajgcy analizuje poznawcze przyczyny
spoteczno-kulturowego [...]. stosowania stereotypdw i zwigzane z tym
(ZR) IIl. Wykorzystanie i tworzenie niebezpieczenstwa.
informacii. (ZP) 1. Cztowiek i spoteczenhstwo.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje | 3) Zdajgcy charakteryzuje role spoteczne

na temat zycia spoteczno-kulturowego cziowieka w zwigzku z jego przynaleznoscig do
[...] réznych grup spotecznych [...].

(ZP) 1lll. Rozumienie siebie oraz
rozpoznawanie i rozwigzywanie
problemow.

6) Zdajacy rozpoznaje rézne aspekty
[...] problemdw zycia codziennego.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie poprawnego argumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— Mezczyzni nie dzielg sie wytgcznie na ,ociekajgcych testosteronem modeli” i ,leniwych
przezuwaczy smieciowego jedzenia” — kazdy z tych wizerunkéw to uproszczona wizja
mezczyzn.

— Nie kazdy mezczyzna, ktérego okreslic mozna jako leniwego, jest ,przezuwaczem
Smieciowego jedzenia” — mamy tu do czynienia z generalizacjg typowa dla stereotypu.
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie
informacii.

2) Zdajacy wykorzystuje informacje na
temat zycia spotecznego [...].

(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz
rozpoznawanie i rozwigzywanie
problemow.

4) Zdajacy dostrzega perspektywy
réznych uczestnikow zycia publicznego.

(ZR) I. Cztowiek w spoteczenstwie.

1) Zdajacy wyjasnia kwestie [...] emociji [...]
w postepowaniu cztowieka [...].

(ZR) VI. Spoteczenstwo obywatelskie i kultura
polityczna.

14) Zdajacy [...] ocenia efektywnosc¢
[kampanii].

(ZP) 1. Spoteczenstwo obywatelskie.

7) Zdajacy krytycznie analizuje przekazy
medialne i poréwnuje przekazy réznych
mediow dotyczace tych samych [...] proceséw.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
rozstrzygniecie — Nie.

uzasadnienie — W tekscie 1. mowa o stereotypowym wizerunku mezczyzn w reklamach,
podczas gdy w tek$cie 2. stwierdzono, ze efektywne sg reklamy ukazujgce ludzi
wykonujgcych czynnosci nietypowe (stereotypowo) dla danej pici.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymagania szczegétowe

(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajgcy wykorzystuje informacje na
temat zycia spoteczno-kulturowego [...],
krytycznie je analizuje, samodzielnie
wycigga wniosKi [...].

(ZR) ll. Struktura spoteczna i problemy
spoteczne.

4) Zdajgcy przedstawia strukture warstwowg
wspotczesnego spoteczenstwa polskiego.

6) Zdajacy analizuje nierbwnosci spoteczne
w Rzeczypospolitej Polskiej [...].

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego kontrargumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— Klasy wyréznione na podstawie roznych kryteriow odpowiadajg kategoriom ludnosci
o réznym udziale procentowym w spoteczenstwie.

— Wedtug kryterium dochodowego do klasy wyzszej nalezy 16% spoteczenstwa, a wedtug
kryterium zawodowego — 12% (réznica wynosi 4 punkty procentowe).

— Wedtug kryterium dochodowego do klasy sredniej nalezy 54% spoteczenstwa, a wedtug
kryterium zawodowego — 51% (réznica wynosi 3 punkty procentowe).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

— Wedtug kryterium dochodowego do klasy nizszej nalezy 30% spoteczenstwa, a wedtug
kryterium zawodowego — 37% (réznica wynosi 7 punktéw procentowych).

— Klasg wyzszg sg osoby, ktére posiadajg wysoki poziom wiedzy specjalistycznej, ktory
jednak nie zawsze prowadzi do pracy z dobrymi zarobkami warunkujgcej funkcjonowanie
w klasie wyzszej ze wzgledu na dochad.

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegoétowe
(ZP) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) 1. Struktura spoteczna i problemy
1) Zdajacy wyjasnia i analizuje [...] spoteczne.
wybrane wspétczesne procesy 3) Zdajacy wyjasnia kwestie dyferencjacji
spoteczne. spotecznej inteligencji [...] w Rzeczypospolitej
(ZR) lll. Rozumienie siebie oraz Polskiej.
rozpoznawanie i rozwigzywanie 6) Zdajacy analizuje nieréwnosci spoteczne
problemdw. w Rzeczypospolitej Polskiej [...].
3) Zdajacy analizuje i wyjasnia ztozone
problemy spoteczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwoch poprawnych argumentow.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

klasy przedstawione w zestawieniu 1. —

— Przedstawicieli inteligenc;ji tgczy wyzsze wyksztatcenie, jednak moga oni uzyskiwaé¢ bardzo
rézny poziom dochodu.

— Nawet tak samo opfacana praca przedstawicieli inteligencji moze oznaczac¢ ich rézne
umiejscowienie, np. przy rodzinie wielodzietnej i w jednoosobowym gospodarstwie
domowym, nawet w skrajnych klasach.

klasy przedstawione w zestawieniu 2. —

— Przedstawiciele inteligencji moga wykonywac prace niezgodng ze swoimi (wyzszymi)
kwalifikacjami.

— Niektore zawody przedstawicieli inteligencji wymagajg wyzszego wyksztatcenia, ale nie
wymagajg znaczacej wiedzy specjalistycznej oraz nie sg nadmiernie skomplikowane.

Zadanie 3.3. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymagania szczegétowe
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie. (ZR) 1. Struktura spoteczna i problemy
1) Zdajgcy wyjasnia [...] procesy spoteczne.
spoteczne [...] we wspotczesnym 4) Zdajacy przedstawia strukture warstwowg
Swiecie. wspotczesnego spoteczenstwa polskiego.

(ZP) 1. Cztowiek i spoteczenstwo.

8) Zdajacy charakteryzuje wspotczesne
spoteczenstwo i analizuje jego cechy ([...]
postindustrialne [...]).
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne ocenienie prawdziwosci dwoch stwierdzen.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.P
2.P

Zadanie 4.1. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) Il. Réznorodnos¢ kulturowa.
1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia | 3) Zdajgcy wyjasnia znaczenie obrzedéw
spoteczno-kulturowego [...]. przejscia [...].
(ZR) IIl. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.
2) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia spoteczno-kulturowego
[...], samodzielnie wycigga wnioski [...].

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— Ten zwyczaj, czyli oczepiny podczas wesela, uznawano za symboliczny punkt
kulminacyjny rytuatu przejscia, gdyz zatozenie czepca byto znakiem witgczenia do grona
mezatek.

— Oczepiny oznaczaty zmiane kategorii spotecznej, do ktorej przynalezata kobieta.

Zadanie 4.2. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie. (ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.
2) Zdajacy przedstawia znaczenie 4) Zdajgcy przedstawia szczegotowe prawa
réznych podmiotéw w zyciu publicznym | [...] grupy postugujacej sie jezykiem
[...]. regionalnym w Rzeczypospolitej Polskiej.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje (SP) VIII. Wspdlnoty narodowe / etniczne
polskiego systemu prawnego. i ojczyzna.

4) Zdajacy wymienia mieszkajgce w Polsce
mniejszosci narodowe i etniczne, grupe
postugujgcy sie jezykiem regionalnym [...]

i lokalizuje miejsca ich zwartego
zamieszkiwania.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 5.1. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegoétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

1) Zdajacy wyjasnia prawidtowosci zycia
spoteczno-kulturowego oraz procesy
spoteczne, w tym etniczne, we
wspotczesnym Swiecie.

(ZR) IIl. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacije
na temat zycia spoteczno-kulturowego

[.].

ZR) IV. Aspekty etniczne zycia spotecznego.
6) Zdajacy przedstawia wielowarstwowos¢
tozsamosci narodowej na przyktadzie [...]
Krélestwa Belgii, Krélestwa Hiszpanii,
Konfederacji Szwajcarskiej [...].

(ZP) VII. Wspoétczesne stosunki
miedzynarodowe.

4) Zdajgcy przedstawia przyktad konfliktu
etnicznego na obszarze panstw czitonkowskich
Unii Europejskiej; lokalizuje go [...].

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych nazw panstw i odpowiadajgcych im numeréw.

1 pkt — podanie trzech poprawnych nazw panstw albo podanie dwoch poprawnych nazw
panstw i odpowiadajgcych im numerdéw.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
opis A. — Belgia / Krolestwo Belgii, 5.

opis B. — Szwajcaria / Konfederacja Szwajcarska, 4.

opis C. — Hiszpania / Krolestwo Hiszpanii, 1.

Zadanie 5.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia rézne formy
rywalizacji o wkadze panstwowa, jej
sprawowania [...].

(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia spoteczno-kulturowego

[.].

(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.

9) Zdajacy przedstawia ustroje terytorialno-
-prawne we wspotczesnych panstwach
demokratycznych — wyjasnia podziat na
panstwa unitarne i ztozone oraz ze wzgledu na
stopien decentralizacji [...].

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego argumentu i poprawnego kontrargumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi

argument —

— Wieloetniczna Belgia / panstwo opisane pod numerem 5 jest federacja, w ktorej
podmiotami sg wspdlnoty, regiony i regiony jezykowe.

— Szwajcaria / panstwo opisane pod numerem 4, w ktérej mamy 4 wspolnoty jezykowe, jest
federacjg ztozong z kantonow.

kontrargument —

— Hiszpania / panstwo opisane pod numerem 1, w ktérej wystepujg rézne grupy etniczne
(okreslane tez jako etnoregionalne), jest — mimo decentralizacji i regionalizacji — panstwem
unitarnym.

— Francja / panstwo opisane pod numerem 2, w ktérej wystepujg rozne mniejszosciowe
grupy etniczne jak Bretonczycy, Korsykanie (okreslane co najwyzej jako postugujgce sie
jezykiem regionalnym), jest panstwem unitarnym.

— Federalny charakter ma RFN / panstwo opisane pod numerem 6, a gdy wprowadzano

w tym panstwie ustréj federalny, nietrafne bytoby jego okreslenie jako panstwa
wieloetnicznego.

Zadanie 6.1. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe
(ZP) 1. Wiedza i rozumienie. (ZP) 1. Spoteczenstwo obywatelskie.
2) Zdajacy przedstawia znaczenie 1) Zdajacy przedstawia rodzaje i przyktady
réznych podmiotéw w zyciu publicznym | organizacji pozarzadowych [...].
[...]. (SP) IX. Udziat obywateli w zyciu publicznym —
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie spoteczenstwo obywatelskie.
informacii. 2) Zdajacy przedstawia cele i formy dziatan
1) Zdajgcy wykorzystuje informacje na organizacji pozarzgdowych [...].
temat zycia spotecznego [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
stowarzyszenie (rejestrowe)

Zadanie 6.2. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie. (ZR) VI. Spoteczenstwo obywatelskie i kultura
2) Zdajacy analizuje [...] dziatania polityczna.
w ramach spoteczenstwa 3) Zdajacy charakteryzuje gtdwne kierunki
obywatelskiego. aktywnosci organizacji pozarzgdowych
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje w Rzeczypospolitej Polskiej [...].
funkcjonowanie polskiego systemu 4) Zdajacy poréwnuje status prawny
prawnego. stowarzyszen, fundacji i organizacji pozytku

publicznego w Rzeczypospolitej Polskie;.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— Moze sie przyczyni¢ do osiggniecia celu wskazanego w tekscie, gdyz organizacje pozytku
publicznego korzystajg z prawa do otrzymywania 1,5% podatku od oséb fizycznych.

— Moze sie przyczyni¢ do osiggniecia celu wskazanego w tekécie, gdyz organizacje pozytku
publicznego korzystajg z licznych przywilejow finansowych, takich jak prawo do
nieodptatnego informowania przez radio i telewizje publiczng o dziatalno$ci organizacji czy
mozliwos¢ uzytkowania nieruchomosci nalezgcych do Skarbu Panstwa lub samorzgdu
terytorialnego na preferencyjnych warunkach.

— Moze sie przyczyni¢ do osiggniecia celu wskazanego w tekécie, gdyz organizacje pozytku
publicznego korzystajg ze zwolnienia z czesci podatkéw, np. z podatku dochodowego

(w szerszym zakresie niz ,zwykte” organizacje pozarzadowe), z podatku od nieruchomosci
w czesci dziatalnosci nieodpfatnej, z podatku od czynnos$ci cywilnoprawnych.

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymagania szczegétowe

(ZP) 1. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie
systemu politycznego Rzeczypospolitej
Polskiej.

5) Zdajacy charakteryzuje instytucje
polskiego systemu prawnego.

(ZP) lll. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

2) Zdajacy charakteryzuje formy demokrac;ji
bezposredniej; [...] wyjasnia — na wybranym
przyktadzie — wptyw konsultacji publicznych na
ksztattowanie prawa w Rzeczypospolitej
Polskiej.

(SP) IX. Udziat obywateli w zyciu publicznym —
spoteczenstwo obywatelskie.

4) Zdajacy przedstawia formy wptywania
obywateli na decyzje wtadz samorzgdowych,
przyktady realizacji lokalnych inicjatyw
mieszkancow finansowanych z budzetéw
obywatelskich [...].

Zasady oceniania

1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 7.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.

2) Zdajacy analizuje roznorodne [...]
zachowania spoteczno-polityczne oraz
dziatania w ramach spoteczenstwa
obywatelskiego.

4) Zdajacy wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe w zyciu
spoteczno-politycznym.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informacii.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
[...] interpretacji innych zrodet [...].

(ZR) VI. Spoteczenstwo obywatelskie i kultura
polityczna.

7) Zdajacy wyjasnia, czym jest kultura
polityczna spoteczenstwa; charakteryzuje jej
typy w ujeciu klasycznym.

9) Zdajacy analizuje — z wykorzystaniem
danych o frekwenc;ji [...] — problem absencji
[...].

10) Zdajacy przedstawia — z wykorzystaniem
wynikéw [...] — formy i poziom
niekonwencjonalnej partycypaciji politycznej [...]
w Rzeczypospolitej Polskiej.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
rozstrzygniecie — Nie.
uzasadnienie —

— Wedlug przedstawionych danych w 2020 r. zagtosowato na projekty blisko 110 tys.
mieszkancow Warszawy, przy tym najwyzszy odsetek gtosujgcych byt na Zoliborzu i wynidst
9% mieszkancow dzielnicy. Bierno$¢ wigkszosci mieszkancow Warszawy w tym wzgledzie
nie moze by¢ argumentem na rzecz przedstawionej tezy.

— Wedtug przedstawionych danych w 2020 r. zagtosowato na projekty blisko 110 tys.
mieszkancow Warszawy. Oznacza to, ze o wydatkowaniu srodkéw decyduje niewielki
odsetek mieszkancow (od 3,6% do 9%, w zaleznosci od dzielnicy). Zatem dane pozwalajg
na sformutowanie argumentu na rzecz kultury politycznej uczestnictwa tych, ktérzy biorg
udziat w glosowaniach, ale jest to zdecydowana mniejszos¢ mieszkancow Warszawy.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.

2) Zdajacy przedstawia znaczenie
réznych podmiotéw w zyciu publicznym
[...]

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie
systemu politycznego Rzeczypospolitej
Polskiej.

(ZP) lll. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

8) Zdajacy przedstawia organy stanowigce

i wykonawcze samorzadu terytorialnego na
poziomie gminy i miasta na prawach powiatu
[...]; charakteryzuje przyktadowe kompetencje
tych organow [...].

(SP) VI. Spotecznosé¢ lokalna.

3) Zdajgcy wymienia organy stanowigce

i wykonawcze w [...] miescie [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie dwdch poprawnych nazw.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Poprawne odpowiedzi
1) — rada miasta

— Rada m.st. Warszawy / Rada Warszawy

2) — prezydent miasta

Zasady oceniania rozwigzan zadan

— Prezydent m.st. Warszawy / Prezydent Warszawy

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymagania szczegétowe

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajagcy wykazuje sie umiejetnoscia
czytania ze zrozumieniem tekstow
publicystycznych [...].

(ZP) 1. Spoteczenstwo obywatelskie.

7) Zdajacy krytycznie analizuje przekazy
medialne [...].

(SP) X. Srodki masowego przekazu.

2) Zdajacy [...] odrdéznia informacje o faktach
od komentarzy i opinii [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne wybranie trzech zdan.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A., B, G.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia rézne formy
rywalizacji o wkadze panstwowa, jej
sprawowania oraz kontroli.

(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajgcy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].

(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna

i demokratyzacja.

1) Zdajacy [...] charakteryzuje zjawisko
legitymizacji wkadzy panstwowej, odnoszgc
teorie Maxa Webera do wspétczesnych
przyktadow.

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— N. Mandela zostat w 1994 r. prezydentem, zgodnie z wprowadzonymi w RPA procedurami,
co oznaczato legitymizacje legalng jego wiadzy.

— Kongres Narodowy wygrat wybory w 1994 r. a N. Mandela zostat prezydentem — jego
wiadza byta wiec legitymizowana demokratycznie.

Uwaga: Za prawidtowg uznaje sie takze odpowiedz, w ktérej zdajgcy okresli nazwe
wiasciwego typu legitymizacji wedtug mniej znanych typologii, a typ taki zostanie
uzasadniony w sposob poprawny logicznie i merytorycznie.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 9.1. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Wiedza i rozumienie.

(ZR) 8) Zdajgcy wykorzystuje swa
wiedze do rozumienia zjawisk
spoteczno-politycznych [...].

(ZP) 2) Zdajacy charakteryzuje zasady
i formy demokraciji [...].

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informacii.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna

i demokratyzacja.

15) Zdajgcy przedstawia niedemokratyczny
charakter polskich rozwigzan polityczno-
-ustrojowych z okresu tzw. Polski Ludowej [...].
(ZP) 11l. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

1) Zdajacy charakteryzuje zasady ustrojowe
[...] zwierzchnictwa narodu, [...] pluralizmu [...].
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;.

3) Zdajacy [...] interpretuje przepisy prawne.
(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej
Polskiej.

2) Zdajacy wyjasnia zasade suwerennosci
narodu [...].

4) Zdajacy wyjasnia zasade pluralizmu
politycznego [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzasadnienie sprzecznosci przytoczonych przepisow z dwoma zasadami.
1 pkt — poprawne uzasadnienie sprzecznosci przytoczonych przepiséw z jedng z zasad.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi
suwerennos¢ narodu —

— Ta zasada oznacza, ze nardd w znaczeniu obywatelskim jest dysponentem wtadzy,
podmiotem suwerennosci. Tymczasem w art. 1.2. zapisano, ze ,wtadza nalezy do ludu
pracujgcego miast i wsi” czy ,ludu pracujgcego” (art. 2.1.).

— Panstwo uznano nie za demokratyczne (co typowe dla suwerennosci narodu), ale za
panstwo ,demokracji ludowej” lub — nastepnie — za ,panstwo socjalistyczne” (art. 1.1.).

pluralizm polityczny —

— Zasada ta oznacza, ze istnieje wiele ugrupowan politycznych, ktére ze sobg konkurujg oraz
majg prawng i realng mozliwos$¢ dojscia do wiadzy. Tymczasem w art. 2a.1. zapisano, ze
PZPR jest przewodnig sitg polityczng spoteczenstwa.

— Zasada ta oznacza, ze istnieje wiele ugrupowan politycznych, ktére ze sobg konkurujg oraz
majg prawng i realng mozliwo$¢ dojscia do wtadzy. Tymczasem w art. 2a.2. wskazano
wspotdziatanie partii hegemonicznej (PZPR) z pozostatymi ugrupowaniami (ZSL, SD) w FJN,
okreslonym jako wspdlna ptaszczyzna ,patriotycznego zespolenia wszystkich obywateli”.
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Zadanie 9.2. (0-2)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Wiedza i rozumienie.

(ZR) 3) Zdajacy przedstawia rozne
formy rywalizacji o wtadze panstwowa,
jej sprawowania oraz kontroli.

(ZP) 3) Zdajacy przedstawia
funkcjonowanie systemu politycznego
Rzeczypospolitej Polskiej.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

(ZR) V. Panstwo, mysl polityczna

i demokratyzacja.

16) Zdajacy [...] rozwaza, na ile polska
demokratyzacja przetomu lat 80. i 90. XX w.
miata charakter reformy, a na ile — rewolucji.
(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.

11) Zdajgcy wyjasnia, jaki model wtadzy
lokalnej i regionalnej funkcjonuje

w Rzeczypospolitej Polskiej.

(ZP) 11l. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

4) Zdajacy przedstawia organizacje pracy
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej [...] oraz
status posta [...], w tym instytucje mandatu
wolnego [...].

(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej
Polskiej.

2) Zdajacy wyjasnia zasade suwerennosci
narodu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — sformutowanie trzech poprawnych argumentow.
1 pkt — sformutowanie dwéch poprawnych argumentow.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Nazwa panhstwa w przytoczonym przepisie to Polska Rzeczpospolita Ludowa, a obecna

nazwa to Rzeczpospolita Polska.

— Rady narodowe jako terenowe organy wtadzy panstwowej obecnie nie istniejg, a ich
zadania spetniajg m.in. organy samorzadu terytorialnego.

— W obecnej konstytucji zamiast sformutowania ,lud” uzywa sie okreslenia ,,naréd”

(w znaczeniu politycznym).

— W Swietle obowigzujacych unormowan mandat deputowanego jest wolny — nie jest on
prawnie odpowiedzialny przed swymi wyborcami, ktérzy nie mogg odwotac¢ go w trakcie

trwania kadenciji.

— Art. 2.2. pochodzi z konstytucji z 1952 roku, obecnie obowigzuje konstytucja z 1997 roku.
— Obecnie centralnym organem przedstawicielskim nie jest tylko sejm — parlament dzi$ jest

dwuizbowy.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 10.1. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy przedstawia rézne formy
rywalizacji o wtadze panstwowa, jej
sprawowania oraz kontroli.

(ZR) IIl. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].

(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.

4) Zdajacy charakteryzuje systemy ze
szczegolng rolg prezydenta —[...]
semiprezydencki / parlamentarno-prezydencki
(na przyktadzie Republiki Francuskiej) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 10.2. (0-2)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

I. Wiedza i rozumienie.

(ZR) 8) Zdajgcy wykorzystuje swag
wiedze do rozumienia zjawisk
spoteczno-politycznych [...].

(ZP) 3) Zdajacy przedstawia
funkcjonowanie systemu politycznego
Rzeczypospolitej Polskiej.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

(ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.

4) Zdajacy [...] wykazuje, ze elementy
[systemu parlamentarno-prezydenckiego]
obowigzujg w Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

5) Zdajacy [...] przedstawia kompetencje
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej: [...]
w stosunku do rzadu, parlamentu [...].
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;.
3) Zdajacy [...] interpretuje przepisy prawne.

Zasady oceniania

poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie dwoch poprawnych argumentow

poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego argumentu uzasadnienia

albo sformutowanie dwoch poprawnych argumentéw uzasadnienia.

2 pkt —
uzasadnienia.
1 pkt —
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
rozstrzygniecie — Tak.

Strona 14 z 31




Zasady oceniania rozwigzan zadan

uzasadnienie —

— Prezydent Republiki ma realny wptyw na Rade Ministréw, ktorej moze przewodniczyc,

a Prezydent RP moze przewodniczy¢ tylko Radzie Gabinetowej, ktéra nie ma uprawnien
Rady Ministrow, a tej ostatniej przewodniczy premier.

— Prezydent Republiki moze zarzgdzi¢ rozwigzanie Zgromadzenia Narodowego w dowolnych
okolicznosciach — Prezydent RP tylko w wyjgtkowych sytuacjach moze skroci¢ kadencje
Sejmu RP.

Zadanie 10.3. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
3) Zdajacy przedstawia rézne formy 4) Zdajgcy charakteryzuje systemy ze
rywalizacji o wiadze panstwowa, jej szczegoblng rolg prezydenta —[...]
sprawowania oraz kontroli. semiprezydencki / parlamentarno-prezydencki
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie (na przyktadzie Republiki Francuskiej).
informaciji. (ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskiej.
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig 3) Zdajacy [...] interpretuje przepisy prawne.
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne ocenienie prawdziwosci dwoch stwierdzen.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.F
2.P

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
I. Wiedza i rozumienie. (ZR) VIII. Modele sprawowania wtadzy.
(ZR) 3) Zdajacy przedstawia rozne 6) Zdajgcy charakteryzuje funkcje legislatywy:
formy rywalizacji o wtadze panstwowa, ustrojodawcza, [...] kontrolng [...]; wskazuje
jej sprawowania oraz kontroli. kompetencje parlamentu w Rzeczypospolitej
(ZP) 3) Zdajacy przedstawia Polskiej w ramach poszczegdlnych funkgciji.
funkcjonowanie systemu politycznego (ZP) 1. Organy wiadzy publicznej
Rzeczypospolitej Polskiej. w Rzeczypospolitej Polskiej.
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie 4) Zdajacy przedstawia organizacje pracy
informaciji. Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej [...] (kworum,
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje | rodzaje wiekszosci) [...].
na temat zycia [...] politycznego.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne ocenienie prawdziwosci dwdch stwierdzen.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Poprawna odpowiedz
1.F
2.P

Zadanie 11.2. (0-2)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe

(ZP) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej
3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie | Polskiej.
systemu politycznego Rzeczypospolite] | 3) Zdajgcy poréwnuje sciezke legislacyjng

Polskiej. wymagang do zmiany Konstytuciji

5) Zdajacy charakteryzuje instytucje Rzeczypospolitej Polskiej, tworzenia ustaw [...].
polskiego systemu prawnego. (ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej

(ZP) ll. Wykorzystanie i tworzenie w Rzeczypospolitej Polskiej.

informaciji. 4) Zdajacy [...] wymienia kompetencje Sejmu
1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje | Rzeczypospolitej Polskiej i Senatu

na temat zycia [...] politycznego. Rzeczypospolitej Polskiej [...].

5) Zdajacy [...] przedstawia kompetencje
Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej:
ceremonialno-reprezentacyjne, w stosunku do
[...] parlamentu [...].

(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;.

2) Zdajacy [...] przedstawia procedure
ustawodawcza.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne wyjasnienie trzech réznic.
1 pkt — poprawne wyjasnienie dwoch réznic.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

— Inne sg podmioty inicjatywy ustawodawczej, gdyz przy ustawie zwyktej projekt moze
wniesc¢ jeszcze Rada Ministrow.

— Inne sg podmioty inicjatywy ustawodawczej, gdyz przy ustawie zwyktej projekt moze
wnies¢ jeszcze grupa 100 tys. obywateli.

— Mniejsza jest liczba postow, ktéra moze wnies¢ projekt ustawy, w przypadku ustawy
zwyktej RP wystarczy 15 postéw, a nie — 92.

— Senat RP w przypadku ustawy o zmianie Konstytucji RP nie ma mozliwosci wniesienia
poprawek jak w przypadku ustawy zwyktej — ustawa musi by¢ przezen uchwalona w tym
samym brzmieniu, w ktérym uchwalit jg Sejm RP.

— Dla ustawy o zmianie Konstytucji RP obowigzujg inne terminy, np. uchwalenie ustawy
przez Senat RP nie pdzniej niz 60 dni od uchwalenia ustawy przez Sejm RP, a w przypadku
ustawy zwyktej Senat RP ma 30 dni.

— Obowigzujg inne wiekszosci przy uchwalaniu ustaw w Sejmie RP: co najmniej 2/3 gtoséw
w ustawie o zmianie Konstytucji RP i wiekszos¢ zwykta w ustawie zwykte;j.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

— Obowigzujg inne wiekszosci przy uchwalaniu ustaw w Senacie RP: wiekszos¢
bezwzgledna w ustawie o zmianie Konstytucji RP i wiekszos¢ zwykta w ustawie zwykte;j.

— Prezydent RP nie ma mozliwosci — tak jak w przypadku ustawy zwyklej — zawetowania
ustawy o zmianie Konstytucji RP ani zwrdcenia sie do Trybunatu Konstytucyjnego
0 zbadanie jej zgodnosci z Konstytucjg RP.

— Podmioty posiadajgce inicjatywe ustawodawczg w zakresie ustawy o zmianie Konstytucji
RP moga rowniez zazgdaé przeprowadzenia referendum zatwierdzajgcego — w przypadku,
gdy ustawa o zmianie Konstytucji RP dotyczy przepiséw rozdziatu I, Il lub XII, a taka
procedura nie jest przewidziana w przypadku ustawy zwyktej.

Zadanie 12.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje Polskiej.
funkcjonowanie polskiego systemu 12) Zdajacy przedstawia [...] srodki karne
prawnego. unormowane w [...] Kodeksie karnym
w Rzeczypospolitej Polskie;j.

Zasady oceniania
1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 12.2. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) X. Kontrola wtadzy.
5) Zdajacy wyjasnia i analizuje 6) Zdajacy przedstawia zasady organizacji
funkcjonowanie polskiego systemu i funkcjonowania wtadzy sgdownicze;j.
prawnego. (ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej
(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie Polskiej.
informaciji. 11) Zdajacy stosuje w analizie przypadku
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig podstawowe instytucje prawa karnego
czytania ze zrozumieniem [...] innych w Rzeczypospolitej Polskiej ([...] wystepek
zrodet [...]. a zbrodnia [...]).

13) Zdajacy [...] wyjasnia role prokuratora [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi
rozstrzygniecie — wystepek.
uzasadnienie —

— Zbrodnia to przestepstwo zagrozone karg pozbawienia wolnosci na czas nie krotszy niz
3 lata, a w analizowanym przypadku nawet maksymalna kara pozbawienia wolnosci byta

nizsza.

— Sad rejonowy nie orzeka w sprawach o popetnienie zbrodni — takie sprawy toczg sie przed

sgdami okregowymi.

— W przypadku zbrodni prokurator nie moze wystepowac z wnioskiem uzgodnionym
z oskarzonym (jak byto w analizowanym przypadku), a musi wystapic¢ z aktem oskarzenia.

Zadanie 13.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy charakteryzuje kwestie praw
cziowieka i ich miedzynarodowej
ochrony.

(ZR) Il. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].
(ZP) 1. Rozumienie siebie oraz
rozpoznawanie i rozwigzywanie
problemow.

1) Zdajacy [...] przedstawia prawa, ktore
mu przystugujg, oraz mechanizmy ich
dochodzenia.

(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona
miedzynarodowa.

1) Zdajacy [...] rozréznia generacje praw
cztowieka, [...] wskazujgc na inny stopien ich
ochrony.

5) Zdajacy charakteryzuje system ochrony
praw cztowieka Organizacji Narodow
Zjednoczonych, uwzgledniajgc
Miedzynarodowy pakt praw obywatelskich

i politycznych oraz Miedzynarodowy pakt praw
socjalnych, gospodarczych i kulturalnych.
(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;.
3) Zdajacy [...] interpretuje przepisy prawne.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie roznicy.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— W przypadku praw z umowy 1. (pakt praw obywatelskich i politycznych) panstwa sg
zobowigzane bezwzglednie do ich przestrzegania, a w przypadku praw z umowy 2. (pakt
praw gospodarczych, spotecznych i kulturalnych) panstwa powinny dotozyé wszelkich staran,

by je stopniowo urzeczywistnic.

— W przytoczonym fragmencie umowy 1. mamy dwukrotnie wskazanie na skuteczny srodek
ochrony prawnej (np. sagdowy) w sytuacji naruszenia praw lub wolno$ci, natomiast
w przytoczonym fragmencie umowy 2. dwukrotnie mowa o krokach, ktore panstwa podejmag

w kierunku realizacji praw.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

3) Zdajacy charakteryzuje kwestie praw
cziowieka i ich miedzynarodowej
ochrony.

(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].

(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona
miedzynarodowa.

5) Zdajacy charakteryzuje system ochrony
praw cztowieka Organizacji Narodow
Zjednoczonych, uwzgledniajgc
Miedzynarodowy pakt praw obywatelskich

i politycznych oraz Miedzynarodowy pakt praw
socjalnych, gospodarczych i kulturalnych.

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej hazwy.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Organizacje Narodoéw Zjednoczonych

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

6) Zdajacy charakteryzuje kwestie praw
cziowieka i ich miedzynarodowej
ochrony.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad
miedzynarodowy i wyjasnia role réznych
podmiotéw zaangazowanych w jego
stabilnosé [...].

(ZP) ll. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej
Polskiej.

5) Zdajacy wyjasnia zaleznosci miedzy prawem
unijnym i krajowym.

(ZR) XII. Prawa cztowieka i ich ochrona
miedzynarodowa.

6) Zdajgcy charakteryzuje system ochrony
praw cztowieka Unii Europejskie;j [...].

(ZR) XIII. tad miedzynarodowy.

17) Zdajacy charakteryzuje [...] dziatania [...]
Rady Europy.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi
rozstrzygniecie — Nie.
uzasadnienie —

— Prawo wtérne Unii Europejskiej tworzone jest przez organy / instytucje UE, tymczasem
konwencja wskazana w tekscie przyjeta zostata przez Rade Europy, ktéra jest niezalezng od

UE organizacjg miedzynarodows.

— Do prawa wtornego UE nalezg opinie, dyrektywy, rozporzgdzenia, decyzje i zalecenia.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegoétowe

(ZP) I. Wiedza i rozumienie. (ZP) IV. Prawa cztowieka i ich ochrona.

3) Zdajacy przedstawia funkcjonowanie | 4) Zdajagcy przedstawia szczegdtowe prawa
systemu politycznego Rzeczypospolitej | mniejszosci narodowych i etnicznych [...]
Polskie;j. w Rzeczypospolitej Polskiej [...].

5) Zdajacy charakteryzuje instytucje
polskiego systemu prawnego.

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Komitety wyborcze wyborcéw mniejszosci narodowych sg zwolnione z wymogu osiggniecia
progu wyborczego w skali kraju w wyborach do Sejmu RP, by méc uczestniczy¢é w podziale
mandatéw w danym okregu.

Zadanie 14.3. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
(ZP) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) IV. Aspekty etniczne zycia spotecznego.
5) Zdajacy charakteryzuje instytucje 1) Zdajgcy przedstawia rézne koncepcje
polskiego systemu prawnego. narodu (polityczng i etniczno-kulturowg) [...].
(ZP) 1R Wykorzystanie i tworzenie (SP) VIII. WSpéh”lOty narodowe / etniczne
informacji. i ojczyzna.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig 2) Zdajacy wyjasnia, czym obywatelstwo rézni

czytania ze zrozumieniem [...] innych si¢ od narodowosci [...].
srodet [...]. 4) Zdajgcy wymienia mieszkajgce w Polsce

mniejszosci narodowe i etniczne [...].

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i sformutowanie poprawnego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Rozstrzygniecie — osoba przedstawiona w opisie A.

Uzasadnienie —

— Anna nie jest obywatelkg Polski, a status mniejszosci narodowej w Polsce mogg mie¢ tylko
obywatele polscy (identyfikujgcy sie z inng niz polska wspdlnotg narodowa).

— Posiadanie przez Anne Karty Polaka $wiadczy o jej polskiej identyfikacji (i zarazem braku
posiadania obywatelstwa polskiego), a zatem Anna nie jest przedstawicielkg mniejszosci
narodowej w Polsce.

— Roman jest okreslony jako Biatorusin (a jego miejsce zamieszkania jest charakterystyczne
dla zwartego skupiska mniejszo$ci biatoruskiej w Polsce), ktéry ma obywatelstwo polskie.
Zatem to on jest przedstawicielem wskazanej w tekscie mniejszosci.
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Zadanie 15.1. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegoétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad
miedzynarodowy [...].

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].

(ZR) XIII. Lad miedzynarodowy.

1) Zdajgcy rozroznia typy tadow
miedzynarodowych (monocentryczny,
dwubiegunowy, policentryczny), odwotujgc sie
do historii XX i XXl w. [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne przedstawienie z podaniem trzech nazw.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

tad (zimnowojenny / jattanski), ktéry uksztattowat sie po Il wojnie Swiatowej, byt przyktadem
tadu dwubiegunowego / bipolarnego, a mocarstwami w nim dominujgcymi byty Stany

Zjednoczone oraz Zwigzek Radziecki.

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny tad
miedzynarodowy i wyjasnia role réznych
podmiotow zaangazowanych w jego
stabilnos¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

8) Zdajacy wykorzystuje swg wiedze do
rozumienia zjawisk spoteczno-
-politycznych, takze w perspektywie
globalnej i ze wskazaniem na globalne
wspotzaleznosci.

(ZR) XIII. Lad miedzynarodowy.

1) Zdajacy rozréznia typy tadéw
miedzynarodowych (monocentryczny,
dwubiegunowy, policentryczny), odwotujgc sie
do historii XX i XXI w.; przedstawia na
przyktadach znaczenie supermocarstw dla
funkcjonowania tych tadéw.

2) Zdajacy przedstawia zmiany

w miedzynarodowym tadzie politycznym

i gospodarczym w XXI w.

7) Zdajacy wykazuje, ze regionalne mocarstwa
niezachodnie [...] dziatajg w kierunku
wzmocnienia wtasnej pozycji miedzynarodowej
[...]

(ZP) VII. Wspotczesne stosunki
miedzynarodowe.

11) Zdajacy [...] ocenia wptyw [Organizacji
Paktu Pétnocnoatlantyckiego] na pozycje
Standéw Zjednoczonych Ameryki w Swiecie.

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego argumentu i poprawnego kontrargumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Przyktadowe odpowiedzi
argument — Wraz z koncem swiata dwubiegunowego niemata liczba panstw ma status
mocarstw ponadregionalnych — poza USA sg to m.in. Chiny, Rosja, Wielka Brytania, Francja.

kontrargument —

— Od lat 90. XX wieku mieliSmy do czynienia z dominacjg USA w stosunkach
miedzynarodowych, z odgrywaniem przez to panstwo roli jedynego supermocarstwa —
oznaczatoby to istnienie tadu monocentrycznego.

— Generalnie dalej mamy tad dwubiegunowy, w ktérym obecnie gtéwnymi mocarstwami sg
Chiny i USA.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymagania szczegétowe
(ZP) ll. Wykorzystanie i tworzenie (ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
informacii. 9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig publicznej [...].
[...] interpretacji innych zrodet [...]. (SP) X. Srodki masowego przekazu.

4) Zdajacy [...] znajduje w Internecie
komunikaty z badan opinii publicznej oraz
odczytuje i interpretuje proste wyniki takich
badan.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne ocenienie prawdziwosci dwoch stwierdzen.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.F
2.P

Zadanie 16.2. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymagania szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) XIII. £ad miedzynarodowy.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad 2) Zdajacy przedstawia zmiany
miedzynarodowy i wyjasnia role roznych | w miedzynarodowym tadzie politycznym
podmiotéw zaangazowanych w jego i gospodarczym w XXI w.
stabilnos¢ lub zmiane w jego 4) Zdajgcy wyjasnia na przyktadach wzajemne
funkcjonowaniu. zaleznosci [...] pomiedzy dawnymi
8) Zdajacy wykorzystuje swg wiedze do | metropoliami a panstwami postkolonialnymi.
rozumienia zjawisk spoteczno- 7) Zdajacy wykazuje, ze [...] Federacja
-politycznych [...]. Rosyjska [dziata] w kierunku wzmocnienia
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie wiasnej pozycji miedzynarodowej [...].
informaciji. 9) Zdajacy przedstawia konflikty
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscia miedzynarodowe i etniczne w nieunijnej czesci
[...] interpretacji innych zrodet [...]. Europy; lokalizuje je, wyjasnia ich przyczyny

i konsekwencje.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zasady oceniania
1 pkt — sformutowanie dwéch poprawnych argumentow.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz

— Znaczny wzrost w stosunku do poprzedniego badania mamy w kwietniu 2014 roku, co
mozna wigzac¢ z naruszeniem przez Rosje integralnosci terytorialnej Ukrainy, m.in. aneksjg
Krymu.

— Znaczny wzrost w stosunku do poprzedniego badania mamy w marcu 2022 roku, co
mozna wigzac z petnoskalowg agresjg Rosji na terytorium Ukrainy rozpoczetg w lutym tego
roku.

Zadanie 16.3. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe
(ZP) ll. Wykorzystanie i tworzenie (ZP) 1l. Spoteczenstwo obywatelskie.
informaciji. 9) Zdajacy interpretuje wyniki badan opinii
2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscig publicznej [...].
[...] interpretacji innych zrodet [...]. (SP) X. Srodki masowego przekazu.

4) Zdajacy [...] znajduje w Internecie
komunikaty z badan opinii publicznej oraz
odczytuje i interpretuje proste wyniki takich
badan.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne sformutowanie wniosku i jego uzasadnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe odpowiedzi

— Zdecydowane poparcie dla przynaleznosci Polski do NATO rosnie wraz ze wzrostem
deklarowanego zainteresowania politykg. Wynosi ono od 46% (wsréd deklarujgcych brak
zainteresowania politykg), poprzez 65%, 80% i 84%, do 91% (ws$rdd deklarujgcych bardzo
duze zainteresowanie politykg).

— Poparcie dla przynaleznosci Polski do NATO rosnie wraz ze wzrostem deklarowanego
zainteresowania politykg. Wynosi ono — sumujgc popierajgcych zdecydowanie i raczej — od
70% (u deklarujgcych brak zainteresowania politykg) poprzez 90%, 97% i 99% do 100%

(u deklarujgcych bardzo duze zainteresowanie politykg).

— Im mniejszy poziom zainteresowania politykg, tym mniejszy odsetek odpowiedzi
oznaczajgcych zdecydowanie poparcie dla udziatu Polski w NATO — wynosi on tylko 46%
u deklarujgcych brak zainteresowania politykg, a az 91% u deklarujgcych zainteresowanie
bardzo duze.

— Im wiekszy poziom zainteresowania politykg, tym wiekszy odsetek odpowiedzi
oznaczajgcych zdecydowanie poparcie dla udziatu Polski w NATO. Dla deklarujgcych brak
zainteresowania politykg jest to 46%, dla deklarujgcych zainteresowanie niewielkie — 65%,
$rednie — 80%, duze — 84% i bardzo duze — 91%.
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad
miedzynarodowy i wyjasnia role réznych
podmiotéw zaangazowanych w jego
stabilnos¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscia
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].

(ZR) XIV. Integracja europejska.

3) Zdajacy przedstawia integracje w ramach
Unii Europejskiegj [...].

4) Zdajacy [korzysta] z przepisow traktatu

z Lizbony [...].

Zasady oceniania

1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe w zyciu
spoteczno-politycznym.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad
miedzynarodowy i wyjasnia role réznych
podmiotéw zaangazowanych w jego
stabilnos¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

(ZR) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego,
samodzielnie wycigga wnioski [...].

(ZR) XIV. Integracja europejska.

3) Zdajacy przedstawia integracje w ramach
Unii Europejskiej [...].

4) Zdajgcy rozwaza kwestie charakteru
prawnego Unii Europejskiej, korzystajgc

z przepisow traktatu z Lizbony i wskazujgc na
zasady pomocniczos$ci, subsydiarnosci

i solidarnosci.

12) Zdajgcy formutuje argumenty na temat
przysztosci Unii Europejskiej w zakresie jej
struktury i zadan [...].

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego argumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Przyktadowe odpowiedzi
— Przepisy o wiekszosci kwalifikowanej zachecajg do budowania porozumien miedzy
panstwami w okreslonych sprawach, co moze sprzyjac¢ pogtebianiu jednoczenia.

— Powstanie mniejszosci blokujgcej moze by¢ wskazowkg / szansg na ponowne
zanalizowanie spornej kwestii, co moze sprzyja¢ pogtebianiu jednoczenia.

— Mozna fatwiej niz wczesniej, gdy obowigzywata jednomysinos¢, podejmowac decyzje
sprzyjajace jednoczeniu — przepisy wskazujg na wiekszos¢ kwalifikowang 15/27 (jesl
odpowiada to min. 65% ludnosci).

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegétowe
(ZR) I. Wiedza i rozumienie. (ZR) XIV. Integracja europejska.
7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad 7) Zdajacy charakteryzuje dziatalnos¢ Unii
miedzynarodowy i wyjasnia role réoznych | Europejskiej w sferze [...] spraw wewnetrznych
podmiotow zaangazowanych w jego [...]
stabilno$¢ lub zmiane w jego 8) Zdajacy charakteryzuje dziatalnos¢ Unii
funkcjonowaniu. Europejskiej w sferze polityki [...]
(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie bezpieczenstwa [...].
informaciji. (ZP) VII. Wspoétczesne stosunki
1) Zdajgcy wykazuje sie umiejetnoscia miedzynarodowe.
czytania ze zrozumieniem [...] innych 8) Zdajacy [...] przedstawia podstawowe
zrodet [...]. obszary [...] dziatania Unii Europejskiej.
(SP) XlI. Sprawy miedzynarodowe.
2) Zdajacy [...] przedstawia podstawowe
korzysci zwigzane z obecnoscig Polski w [Unii
Europejskigj] dla [...] oséb podrézujgcych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — wybranie poprawnego dokonczenia zdania.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymagania ogdéine Wymaganie szczegétowe
(ZR) 1. Wiedza i rozumienie. (ZP) VII. Wspotczesne stosunki
7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad miedzynarodowe.
miedzynarodowy i wyjasnia role roznych | 8) Zdajgcy wymienia panstwa cztonkowskie
podmiotéw zaangazowanych w jego Unii Europejskiej [...].

stabilnos¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscia
czytania ze zrozumieniem [...] innych
zrodet [...].
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania

1 pkt — sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

Kolorem niebieskim oznaczono panstwa cztonkowskie UE. Pozostate panstwa nie nalezg do

tej organizaciji.

Zadanie 19.1. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad
miedzynarodowy i wyjasnia role roznych
podmiotéw zaangazowanych w jego
stabilno$¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

(ZR) IIl. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia politycznego [...].

(ZR) XIII. £ad miedzynarodowy.

11) Zdajgcy przedstawia konflikty
miedzynarodowe i etniczne w XXI w. na
obszarze Srodkowego [...] Wschodu; lokalizuje
je i wyjasnia ich przyczyny i konsekwencje.
(ZR) XV. Polska polityka zagraniczna.

6) Zdajacy przedstawia udziat Rzeczypospolitej
Polskiej w miedzynarodowych misjach
pokojowych i operacjach militarnych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnej nazwy.

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Afganistan / Islamski Emirat Afganistanu

Zadanie 19.2. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymagania szczegétowe

(ZR) I. Wiedza i rozumienie.

4) Zdajgcy wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe w zyciu
spoteczno-politycznym.

7) Zdajacy analizuje wspotczesny fad
miedzynarodowy i wyjasnia role roznych
podmiotéw zaangazowanych w jego
stabilnos¢ lub zmiane w jego
funkcjonowaniu.

(ZP) 1. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

1) Zdajacy [...] wykorzystuje informacje
na temat zycia [...] politycznego [...].

(ZR) XlII. Lad miedzynarodowy.

11) Zdajgcy przedstawia konflikty
miedzynarodowe i etniczne w XXI w. na
obszarze Srodkowego [...] Wschodu; lokalizuje
je i wyjasnia ich przyczyny i konsekwencje.

14) Zdajacy wyjasnia pojecia [...] interwencji
humanitarnej oraz misji pokojowej; podaje ich
przyktady z roznych czes$ci $wiata, oceniajgc
ich skutecznosc i aspekty moralne.

16) Zdajacy charakteryzuje strategie
zwalczania terroryzmu, wskazujgc na ich stabe
i mocne strony.
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Zasady oceniania

Zasady oceniania rozwigzan zadan

1 pkt — sformutowanie poprawnego argumentu i poprawnego kontrargumentu.
0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz

argument — Nastepstwem radzieckiej interwencji i wojny, takze domowej, byto przejecie
wiadzy przez fundamentalistow islamskich, a celem misji ISAF byta normalizacja zycia w tym
panstwie po obaleniu wtadzy tych fundamentalistéw.

kontrargument — Tekst 1. dotyczy interwencji radzieckiej w Afganistanie, a zatem lat 80.
XX wieku, natomiast misja i operacja z tekstu 2. miaty miejsce juz w XXI wieku.

Zadanie 20. (0-5)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegétowe

(ZR) 1. Wiedza i rozumienie.

5) Zdajacy wyjasnia i analizuje
funkcjonowanie polskiego systemu
prawnego.

(ZP) 1l. Wykorzystanie i tworzenie
informaciji.

2) Zdajacy wykazuje sie umiejetnoscia
czytania ze zrozumieniem tekstow [...]
oraz interpretacji innych zrodet [...].

[ll. Rozumienie siebie oraz
rozpoznawanie i rozwigzywanie
problemdw.

(ZR) 6) Zdajacy rozpoznaje przypadki
[...] tamania prawa oraz wybiera
odpowiednie mechanizmy dochodzenia
tych praw.

(ZP) 6) Zdajgcy rozpoznaje rézne
aspekty, takze prawne, probleméw
zycia codziennego i podaje mozliwe
sposoby ich rozwigzania.

(ZR) IV. Komunikowanie

i wspotdziatanie.

5) Zdajacy korzysta z procedur

i mozliwosci, jakie stwarzajg
obywatelom instytucje zycia
publicznego, w tym instytucje prawne —
sporzgdza pisma do organéw wtadz.

(ZR) X. Kontrola wtadzy.

6) Zdajacy przedstawia zasady organizacji

i funkcjonowania wtadzy sgdowniczej.

(ZR) XI. System prawa w Rzeczypospolitej
Polskiej.

7) Zdajacy analizuje kazusy z zakresu prawa
[...] spadkowego.

9) Zdajacy przedstawia podstawowe zasady
postepowania cywilnego; pisze pozew

w sprawie cywilnej.

(ZP) lll. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

9) Zdajacy przedstawia strukture sgdownictwa
powszechnego [...] w Rzeczypospolitej
Polskiej.

(ZP) V. Prawo w Rzeczypospolitej Polskie;.

3) Zdajacy [...] wskazuje, w jakim kodeksie
obowigzujgcym w Rzeczypospolitej Polskiej
mozna znalez¢ przepisy dotyczgce konkretnej
sprawy; interpretuje przepisy prawne.

5) Zdajacy wyjasnia podstawowe instytucje
prawne prawa [...] spadkowego

w Rzeczypospolitej Polskiej ([...] spadek,
dziedziczenie ustawowe i testamentowe).

7) Zdajacy przedstawia przebieg postepowania
cywilnego w Rzeczypospolitej Polskiej oraz
uczestniczgce w nim strony; analizuje kazus
z zakresu prawa cywilnego [...], w tym pozew
w takiej sprawie.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania

5 pkt —

4 pkt —

3 pkt —

2 pkt —

1 pkt —
0 pkt —

rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementdéw sktadowych
oraz o wiasciwej konstrukcji.

rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwiema kategoriami elementéw sktadowych
albo rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementoéw sktadowych w petni

i Z jedng — czesciowo oraz o wlasciwej konstrukgciji.

rozwigzanie ze zrealizowang jedng kategorig elementow sktadowych w petni

i Z jedng — czesciowo.

rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwiema kategoriami elementow
sktadowych albo rozwigzanie ze zrealizowang w petni jedng kategorig elementéw
sktadowych.

rozwigzanie ze zrealizowang czesciowo jedng kategorig elementéw skfadowych.
rozwigzanie bez zrealizowanej kategorii elementéw sktadowych albo brak
rozwigzania.

Kategorie elementéw sktadowych:
1) Wtasciwe podanie danych i nazw stron, nazwy pisma, hazwy wydziatu sagdu oraz miejsca

sadu.

2) Wiasciwie podanie wartosci przedmiotu sporu oraz nazwy szczebla sadu, zgdania oraz
informaciji o prébie pozasgdowego rozwigzania sporu.

Uwaga: Za wiasciwg konstrukcje uznaje sie wtasciwe rozplanowanie pisma wraz z datg oraz
wiasciwg leksykg prawna.

Przyktadowa odpowiedz

Olsztyn, 15 stycznia 2024 r.

Sad Rejonowy w Olsztynie
ul. Dgbrowszczakéw 44, 10-543 Olsztyn
Wydziat Cywilny

Powodka:
Zaklina Zarocka, PESEL 74050399966
ul. Ostra 10, 16-300 Augustow

Pozwana:
Pamela Palicka, PESEL: 73111199987
ul. Zgody 50, 18-400 tomza

Wartos¢ przedmiotu sporu: 90 000 zt

POZEW O ZACHOWEK

Wnosze o:

— zasgdzenie od pozwanej na rzecz powoddki kwoty 90 000,00 zt wraz z ustawowymi
odsetkami od dnia wniesienia pozwu do dnia zaptaty;

— przeprowadzenie rozprawy pod nieobecnosé powddki;

— zasgdzenie od pozwanej na rzecz powodki kosztéw postepowania.

Oswiadczam, ze nie doszto do préby pozasgdowego rozwigzania sporu, gdyz pozwana
kwestionuje prawo powodki do zachowku — twierdzi, ze po zmartym mezu powoddce nie
nalezy sie nic.
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Zadanie 21. (0-7)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegoétowe

I. Wiedza i rozumienie.

(ZR) 2) Zdajacy przedstawia rozne
formy rywalizacji o wtadze panstwowa
[...].

(ZR) 4) Zdajacy wyjasnia zwigzki
przyczynowo-skutkowe w zyciu
spoteczno-politycznym.

(ZR) 8) Zdajgcy wykorzystuje swa
wiedze do rozumienia zjawisk
spoteczno-politycznych [...].

(ZP) 2) Zdajacy charakteryzuje zasady
i formy demokraciji [...].

(ZP) 3) Zdajacy przedstawia
funkcjonowanie systemu politycznego
Rzeczypospolitej Polskiej.

Il. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.
(ZR) 1) Zdajacy [...] wykorzystuje
informacje na temat zycia [...]
politycznego, krytycznie je analizuje,
samodzielnie wycigga wnioski

i formutuje opinie.

(ZR) 4) Zdajgcy wykorzystuje informacje
do tworzenia wiasnej ztozonej
wypowiedzi oraz rozwazania rdoznych
rozwigzan w obszarze spoteczno-
politycznym.

(ZP) 2) Zdajacy wykazuje sie
umiejetnoscig czytania ze zrozumieniem
tekstow [...] popularnonaukowych oraz
interpretacji innych zrédet [...].

(ZP) 1. Rozumienie siebie oraz
rozpoznawanie i rozwigzywanie
problemow.

5) Zdajacy diagnozuje problemy
spoteczno-polityczne [...].

(ZR) IV. Komunikowanie

i wspotdziatanie.

2) Zdajacy tworzy strategie
argumentowania [...].

(ZR) VII. Rywalizacja o wtadze.

8) Zdajacy analizuje argumenty na rzecz
wiekszosciowego, proporcjonalnego

i mieszanego systemu wyborczego;
przedstawia rozwigzania prawne w systemie
proporcjonalnym sprzyjajace personalizaciji
wyboréw i stabilnosci rzadu.

9) Zdajacy porownuije typy systemow
wyborczych i analizuje ich wptyw na systemy
partyjne; porownuje systemy wyborcze
obowigzujgce w wyborach w Rzeczypospolitej
Polskiej.

(ZP) 1ll. Organy wiadzy publicznej

w Rzeczypospolitej Polskiej.

3) Zdajacy wyjasnia, jak sg przeprowadzane
powszechne i bezposrednie wybory organdéw
wtadzy publicznej w Rzeczypospolitej Polskiej;
na przyktadzie wyboréw do Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej i Senatu
Rzeczypospolitej Polskiej poréwnuje ordynacije
proporcjonalng i wiekszosciowa; analizuje
potencjalne wady i zalety kazdego z tych
systemoéw wyborczych.

(SP) XI. Demokracja w Rzeczypospolitej
Polskiej.

3) Zdajacy [...] przedstawia zasady wyboréw
do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i Senatu
Rzeczypospolitej Polskiej.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie. Termin gtéwny 2025 r.

Zasady oceniania

7 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni trzema aspektami tematu oraz o wtasciwe;j
formie, strukturze i logice wywodu.

6 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i z jednym —
czesciowo oraz o wtasciwej formie, strukturze i logice wywodu albo rozwigzanie ze
zrealizowanymi w pefni trzema aspektami tematu.

5 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi dwoma aspektami tematu w petni i z jednym —
czesciowo albo rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem w petni i z dwoma
— czesciowo oraz o wlasciwej formie, strukturze i logice wywodu.

4 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi w petni dwoma aspektami tematu albo rozwigzanie
ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu oraz o wlasciwej strukturze
i logice wywodu, albo rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu
w petni i z dwoma — czesciowo.

3 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo trzema aspektami tematu albo
rozwigzanie ze zrealizowanym jednym aspektem tematu w petni i z jednym —
czesciowo.

2 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanymi czesciowo dwoma aspektami tematu albo
rozwigzanie ze zrealizowanym w petni jednym aspektem tematu.

1 pkt — rozwigzanie ze zrealizowanym czesciowo jednym aspektem tematu.

0 pkt — rozwigzanie bez zrealizowanego aspektu tematu albo brak rozwigzania.

Aspekty tematu:

1) charakterystyka systemu wyborczego w wyborach do Sejmu RP;
2) charakterystyka systemu wyborczego w wyborach do Senatu RP;
3) sformutowanie argumentéw i kontrargumentow do tezy.

Przykladowa odpowiedz

Wybory parlamentarne w Polsce odbywajg sie na ogét co 4 lata (inaczej jest, gdy zostanie
skrécona kadencja Sejmu RP), przy tym zawsze w tym samym dniu do obu izb. W obu
przypadkach wybory sg powszechne — czynne prawo wyborcze ograniczone jest cenzusem
wieku 18 lat. Sg tez bezposrednie, cho¢ polski Kodeks wyborczy przewiduje nietypowe formy
gtosowania (np. przez petnomocnika mozliwe dla niepetnosprawnych). Wybory do kazde;j
z izb odbywajg sie w gtosowaniu tajnym — zapewnione sg odpowiednie warunki do
nieupubliczniania swojego wyboru. W wyborach do obu izb mamy rownos¢ formalng — kazdy
wyborca ma jeden gtos, wybory do Sejmu RP sg tez — inaczej niz te do Senatu RP — rowne
materialnie (kazdy gtos powinien znaczy¢ tyle samo). W wyborach do Sejmu RP bierne
prawo wyborcze ograniczone jest cenzusem wieku 21 lat, a do Senatu — 30 lat.

Wybory do Sejmu RP przeprowadzane sg w 41 okregach wielomandatowych, a gtosy sg
przeliczane na mandaty wedtug systemu proporcjonalnego metodg d’Hondta w kazdym
z okregow. Ten system powoduje nadreprezentacje silniejszych ugrupowan (szczegodlnie
widoczne przy PiS w 2015 r.), a niedoreprezentacje mniejszych (szczegdlnie widoczne przy
PSL w 2015 r. czy Konfederacji w 2023 r.). Fakt, ze Srednio okregi sg 11-mandatowe takze
nie sprzyja matym ugrupowaniom — widzimy, ze ponad 6% wynik Konfederacji w okregu
nr 1 nie przyniost jej w tym okregu mandatu. Kolejnym argumentem na rzecz tego, ze system
nie sprzyja ugrupowaniom matym, jest prég wyborczy w skali kraju (5% dla partii, 8% dla
koalicji). Widzimy, ze w obu wyborach tylko w 2015 r. jeden mandat zostat przydzielony bez
przekroczenia progu (przedstawicielowi mniejszosci niemieckiej na Opolszczyznie), a w 2015
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

r. nie udato sie go osiggnac¢ koalicji Zjednoczona Lewica oraz ugrupowaniom KORWIN
i Razem (czyli rozpoznawalnym sitom — odpowiednio — prawicowym i lewicowym).

Wybory do Senatu RP sg przeprowadzane w 100 okregach jednomandatowych, przy tym
mandat uzyskuje ten kandydat, ktory uzyskat najwiekszg liczbe gtoséw (nie musi to by¢
wiekszos$¢ bezwzgledna). Widzimy, ze w obu wyborach (z 2015 i 2023 r.) w okregu nr 1 do
uzyskania mandatu wystarczyto niespetna 2/5 gloséw. Wiadomo, ze taki system sprzyja
ugruntowywaniu systemu dwupartyjnego czy dwublokowego (a nie — reprezentacji sit
mniejszych), co szczegdlnie wida¢ w przypadku wyboréw z 2015 r., w ktérych dwie czotowe
sity uzyskaty 95% mandatow (a w Sejmie RP — nieco ponad 80%). Z drugiej strony
kandydaci formujgcy wiasne komitety wyborcze uzyskali w Senacie RP 4 mandaty (2015r.)
lub 5 mandatéw (2023 r.). Na przyktadzie wyboréw z 2023 r. widzimy tez, ze w przypadku
Nowej Lewicy mniejszy odsetek gtosow w skali kraju niz w wyborach do Sejmu RP umozliwit
uzyskanie wiekszej procentowo reprezentacji. Przyczyna mogta tu leze¢ w porozumiewaniu
sie jeszcze przed wyborami ugrupowan, ktére potem utworzyty koalicje (w okregu nr 1
zwyciezyt kandydat NL, ale pozostate sity przysztej koalicji nie wystawity tam kandydatéw).
Podobne do NL rezultaty w skali kraju Bezpartyjnych Samorzadowcow, a nieco wieksze —
Konfederacji nie daty tym sitom Zadnego mandatu.

Wydaje sie, ze przytoczono argumenty i kontrargumenty do tezy z materiatu 5. Na ich
podstawie trudno jednak stwierdzié, by gtéwng cechg systemu wyboréw do Senatu RP byta
reprezentacja grup mniejszosciowych.
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